

ИЗУЧЕНИЕ ПРОБЛЕМ КОРРУПЦИОННЫХ ОТНОШЕНИЙ В КУРСЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ»

Предметом экономической теории являются экономические отношения, возникающие между людьми в процессе их хозяйственной деятельности. В структуре этих отношений на протяжении всей человеческой истории присутствовали особые коррупционные отношения, воспринимаемые социумом как негативное, противоправное, общественно опасное явление. В современном мире элементы коррупционных связей обнаруживаются на всех уровнях экономической системы и, более того, приобрели транснациональный характер.

Коррупция наносит непоправимый вред обществу, формирует искаженную психологию вседозволенности и возможности вопреки закону за деньги и особые услуги покупать и продавать все желаемое, она проникает в сферу законодательства, способствует принятию законодательных и нормативных актов, открывающих дорогу масштабным злоупотреблениям, получению необоснованной выгоды, преступности. Большая распространенность коррупционных отношений диктует необходимость их изучения как элемента теневой экономики, в курсе учебной дисциплины «Экономическая теория».

В белорусском законодательстве коррупция определяется как умышленное использование лицами, уполномоченными на выполнение государственных функций, или лицами, приравненными к ним, своего служебного положения и связанных с ним возможностей в целях противоправного приобретения для себя или близких родственников имущественных и неимущественных благ, льгот и преимуществ, а также подкуп указанных лиц путем противоправного предоставления им физическими или юридическими лицами этих благ, льгот и преимуществ. Коррупцией принято считать осуществляемое любыми способами и при любых условиях извлечение выгоды из своего положения в системе государственной власти или из связанного с ним своего общественного статуса.

Нетрудно заметить, что коррупционное отношение включает в себя полный набор элементов, присущих любому экономическому отношению. В нем представлены субъекты отношения, экономические интересы, объект отношения, в качестве которого могут выступать материальные ценности, выгоды в виде услуги, экономические преимущества. При осуществлении коррупционного отношения происходит обмен

материальными ценностями либо услугами, реализуются экономические интересы его участников. Это свидетельствует о том, что есть основания классифицировать коррупционные отношения как разновидность экономических отношений.

В курсе учебной дисциплины «Экономическая теория» содержание и причины коррупционных отношений целесообразно рассмотреть при изучении структуры экономической системы, в качестве одного из элементов теневой экономики. Коррупционные отношения реализуются в первую очередь в рамках экономической системы. В структурах экономической системы формируются важнейшие причины коррупции: ошибки и недостатки в проведении экономических реформ, просчеты в системе государственного управления экономикой, нарушение оптимальных пропорций между масштабами государственной и частной форм собственности. К причинам коррупции могут быть отнесены также привилегии на распоряжение собственностью и услугами, находящиеся во власти ограниченного числа чиновников, сложность разоблачения и доказательства коррупционных преступлений.

В разделе экономической теории «Микроэкономика» возможно изучение конкретных форм и причин коррупционных отношений, имеющих место на уровне отдельных хозяйствующих субъектов. В данном случае уместна проблемная форма проведения занятий, так как этот вопрос недостаточно изучен и требует дополнительного научного сопровождения.

В разделе «Макроэкономика» целесообразно уделить внимание формам и причинам коррупционных отношений, связанным с функционированием финансовой системы государства, особенностями налогообложения, циклическим развитием экономики страны.

Поскольку коррупционные отношения вышли на транснациональный уровень, следует обратить особое внимание на реальную угрозу с их стороны в отношении экономической и национальной безопасности государства. При изучении проблем коррупционных отношений в курсе учебной дисциплины «Экономическая теория» важно также уделить специальное внимание практическим мерам, а также идеологическому обеспечению минимизации масштабов коррупции.

С учетом возрастающих угроз экономической безопасности государства целесообразно в структуру курса учебной дисциплины «Экономическая теория» включить тему «Экономические угрозы национальной безопасности», в рамках которой предусмотреть изучение экономических и правовых аспектов предотвращения коррупционных отношений в социуме.

Выявление содержания коррупционных отношений, степени их распространения, а также включение проблем коррупции в учебный процесс предполагает использование современных IT-технологий, в

том числе получение необходимой информации, размещенной на сайтах государственных организаций, международных структур, научных и учебных заведений. Исключительно важной частью учебного процесса является организация и проведение совместных со студентами (курсантами) научных исследований в области противоправной экономической деятельности, в том числе коррупционных отношений, участие по указанной проблематике в научных форумах на национальном и международном уровнях.

УДК 349.6

А.Н. Сапогин

О ФОРМАХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ЭКОЛОГИИ И ЭКОНОМИКИ В ПРОЦЕССЕ ПРЕПОДАВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО И ПРИРОДОРЕСУРСНОГО ПРАВА

В последние десятилетия противоречия между обществом, особенно его экономическими процессами, и окружающей средой стали фактором, угрожающим жизнедеятельности современной цивилизации.

Экологические проблемы – это прежде всего результат высоких темпов роста промышленного и сельскохозяйственного производства на основе достижений научно-технического прогресса, новых промышленных технологий и агрохимии.

В целях обеспечения научно-теоретического уровня преподавания учебных дисциплин экологического профиля (основы экологии и энергосбережения, экологическое и природоресурсное право) необходимо включать в них проблематику взаимодействия экологии и экономики, взаимной связи экономических и экологических процессов в их диалектическом единстве. Обучающиеся должны получать представление о современном состоянии эколого-экономической системы, рациональном природопользовании, роли права в достижении устойчивого экономического и экологического развития Республики Беларусь.

Эколого-экономическая система состоит из двух составляющих ее элементов: экологического и экономического. Экологическая система представляет собой сообщество живых организмов и среды их обитания в рамках всей биосферы Земли. Экономическая система – это совокупность производительных сил, преобразующая входные материально-энергетические потоки природных и производственно-технических ресурсов в необходимые для человека средства производства и потребления. Иными словами, эколого-экономическая система есть не что иное, как форма интеграции экономики и природы, которая обеспечивает взаимосвязанное и взаимообусловленное функционирование